



春有山茶赛海棠 夏日拂袖荷花香
秋雨敲窗银杏黄 冬梅欲放待暖阳
我市城市绿化打造多彩景观

□记者 边城雨 鲁威 通讯员 朱琼

明天就是植树节。昨天，药行街上早樱白色的花朵悄然开放，吸引了不少人驻足拍照。细心的市民或许会发现，以前满眼绿色的行道树，如今正在悄悄变脸，既有绿树成荫，又有花团锦簇的多彩景观。

来自市城管园林部门、市林业局的数据显示，我市海曙江东江北三区已栽种行道树7万余株，种类有23个。今年，城区新增的彩色树种会达到近十个。而到2020年，市民可以观赏到的彩色树种将更加丰富。

市三区行道树已达到23个品种

市城管园林局的最新数据显示，老三区行道树目前共有23个品种、合计7万余株，其中香樟占82%。

上世纪八十年代以前，宁波和许多城市一样，行道树基本是法国梧桐“一统天下”，另有少量香樟。法国梧桐被称为“世界四大行道树”之一。上个世纪五十年代，我市开始零星种植法国梧桐，六十年代开始大面积引种，到了七八十年代，市区街头巷尾、工厂、庭院、机关等随处可见法国梧桐。

不过，因为法国梧桐不适应宁波的本土环境，再加上病虫害多发，遇到大的台风还容易被连根拔起，后来渐渐被淘汰。目前市区仅江厦街等少数几条路还可以看到法国梧桐的身影。

上世纪九十年代后期，我市开始加快城市绿化建设步伐，当时绿化建设以绿起来为目标，所以在行道树的选择上以常绿树种及乡土品种为主。从这一时期开始，香樟逐渐代替法国梧桐成为行道树的当家品种。

樟树是常绿树种，树形美观，几乎不需要修剪，又特别适应宁波气候。我市大面积种植樟树后，给城市增添了不少生机。但是行道树一年四季都是常绿，少了季节变化，未免会让人觉得单调。

为了改变这种格局，自2004年起，我市启动了以“增绿、增色、增香”为主的道路绿化项目，以达到城市道路绿化“一路一品、一街一景”的景观格局。至今，全市超过60条的城区道路、隔离带、绿地得到了升级改造，越来越多的落叶树种进入行道树的行列，主要有黄山栾树、青桐、马褂木、重阳木、无患子等乡土树种。此外引进的还有金叶垂槐、金花合欢等。行道树渐渐变得丰富多彩起来。

以后不仅能享绿景，还能赏花赏叶

最近，日湖色彩鲜艳的郁金香盛开，药行街上早樱满树的白色花朵盛开，让不少市民眼前一亮。以后宁波主城区种植的植物在色彩和造型上能否更加丰富？

对于这个问题，市园林管理局副局长、教授级高工王彭伟有着成熟的思考。据他介绍，宁波属北亚热带湿润季风气候区，适合多品种种植。城市绿化不仅要考虑生态效益，也要考虑景观效益，应做到春有山茶赛海棠，夏日拂袖荷花香，秋雨敲窗银杏黄，冬梅欲放待暖阳。各个季节、各个树种都会展现不同的色彩和风貌，整个宁波才会色彩斑斓。

“应当让市民在享绿的过程中，还能赏花、赏叶，这样才能提高生活品质和幸福感。”昨天，市绿化办工作人员李华明同意王彭伟的看法。

记者了解到，目前园林、林业等部门正通过彩化，让宁波每个季节都有独特的色彩。比如春季有玉兰、樱花、郁金香等，以白色-浅红-红色为主色调；夏季有紫薇、木槿等，以红色-紫红为主色调；秋季有无患子、栾树、银杏等，以黄色为色调；冬季则有梅花等冬季开花品种，丰富冬季植物景观。

据了解，姚江—三江口—甬江文化长廊、梁祝文化公园、湾头公园、曙光公园、望春公园、鄞州公园等都已列入宁波市森林彩化工程项目。其中，姚江—三江口—甬江文化长廊串联起了沿途的河姆渡文化遗址、姚江公园、姚江动物园、保国寺、三江口、天一广场、老外滩、招宝山等类型丰富的景观节点，在这条文化长廊上将可以看到十多种彩色树种。

此外，从去年开始，我市实施了“一路一品、一街一景”道路增色工程，对海曙区丽园北路（中山路—新星路）、丽园南路（联丰路—气象路）、江东区福明路（中山东路—民安路）、江南路（中山路—福明路）、江北区大庆南路（解放桥北—通途路）、湖东路（通途路—人民路）六条道路进行道路增色提升，主要通过色叶树种、香花植物和地被花卉合理搭配、特色植物规模化种植，进行景观改造提升。



眼下，药行街上的樱花盛开。记者 唐严 摄

新闻链接

成为行道树，本地树种也要经过驯化

据城管园林部门相关负责人介绍，要成为行道树，需要经过一系列驯化。一是观察它的习性和适应性，二是观察它的抗病虫害能力。不仅外来树种需要驯化，本地树种在大规模栽种前也要经过这个过程。

我市现有的行道树品种中，除了樟树，黄山栾树、重阳木等树种较为常见。镇明路两旁高大的黄山栾树，树身挺拔，树冠呈伞形，到了八九月份会开出金黄色的花朵，花凋谢后结出的果实如同小灯笼，煞是好看。事实上，在推广之前，黄山

栾树曾在苗圃里试种了3年。苗圃工作人员发现这种树喜欢阳光充足、温暖湿润的气候，耐干旱、耐盐碱，也能应对短期水涝，还有很强的抗烟尘能力，非常适合作为行道树。

据了解，驯化这些绿化植物是一个寂寞而漫长的过程，有时候还不一定成功。蜡树就是一个驯化失败的例子。刚开始种在蓝天路，但因为虫害多发，最终被弃用，换上了新的树种。本报不久前报道过的加拿列海枣，也是一个失败的案例，目前已经停止引进。

城市绿化，还有很多问题要解决

记者从去年召开的一次园林绿化养护管理工作推进会上了解到一组数据：在全省11个地级市中，我市人均公园绿地面积排在末位，仅为10.64平方米，而全省人均12.85平方米；绿化覆盖率排第9位，为38%，而全省平均为40%。

专家学者认为，当城市绿化覆盖率达到50%时，可保持良好的城市环境。而实际上，宁波远低于此标准。

一名不愿透露姓名的林业专家告诉记者，近年来，我市的园林绿化工作取得了不小的成效，但是毁绿现象还是时有发生。特别是在拆迁和基建过程之中，毁绿比较严重。有些树木和绿

地因为工程建设被占用，工程做好了，但是迟迟不能复绿。此外，一些小区在停车位改造时也存在毁绿让路的情况，目前城管部门已对这种行为叫停。

园林专家表示，城市需要发展经济和完善功能，同时需要优化环境、提高市民生活质量。那种三下五除二予以铲除的做法固然效率高、成本低，但是以牺牲绿色和文化资源为代价，显然不值得效仿。一棵古树名木就是一段历史、一个故事，对传承一个城市的历史文化资源、壮大旅游业十分重要。对古树名木、大树采取适当方式进行保护，看似费时费力、成本高，却是一条“生产发展、生活富裕、生态良好”的文明发展道路。